

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 以大党独有优势破解大党独有难题

□李宜航 张冰

中国共产党是世界上最大的马克思主义执政党。习近平总书记在党的二十大报告中原创性地提出了“大党独有难题”这一命题，强调“要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定”。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记进一步用“六个如何始终”概括了“大党独有难题”，即“如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态”。

习近平总书记关于大党独有难题的一系列重要论断，充分体现了我们党对于建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党这一重大时代课题的深邃思考，为我们深刻把握新时代新征程党的使命任务，以大党独有优势破解大党独有难题，提供了价值遵循和方向指引。

## 作者简介

李宜航系广东省社会科学院党组副书记、副院长，广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员

张冰系广东省社会科学院当代马克思主义研究所副所长

实现大党长期执政，难就难在党员数量多、组织层级多、信息传递慢、监督成本高，不容易实现统一领导和严格管理。特别是随着世界百年未有之大变局进入加速演变期，社会多元化、思想多样化深度冲击着党员干部。习近平总书记指出：“治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。”将“如何始终统一思想、统一意志、统一行动”作为大党独有难题，充分体现了中国共产党人对于“大党作为”的高度重视。

旗帜鲜明讲政治，保证党的团结

## B 以算策不坚、丹心相承的大党责任破解独有难题

实现大党长期执政，难就难在容易忘记根本、忘记初心。习近平总书记指出：“有人走着走着就忘记了为什么出发，忘记了共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，忘记了我是谁、为了谁、依靠谁，从而丧失了共产党人的本色。”将“如何始终不忘初心、牢记使命”作为大党独有难题，充分彰显出中国共产党人对于“大党责任”的高度自觉。

初心使命是中国共产党人百年奋斗的不变主题。早在诞生之日起，党就把实现共产主义作为最高理想，把为中国人民谋幸福、为中

和集中统一是党的生命。遵义会议通过事实上确立毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始形成了以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段。习近平总书记指出：“治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。”将“如何始终统一思想、统一意志、统一行动”作为大党独有难题，充分体现了中国共产党人对于“大党作为”的高度重视。

旗帜鲜明讲政治，保证党的团结

## C 以学习创新、与时俱进的大党能力破解独有难题

实现大党长期执政，难就难在容易产生思维惯性、行为惰性，老的一套相沿成习。习近平总书记指出：“中国共产党人能不能打仗，新中国的成立已经说明了；中国共产党人能不能搞建设搞发展，改革开放的推进也已经说明了；但是，能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导，坚持和发展中国特色社会主义，还需要一代一代中国共产党人继续作出回答。”将“如何始终具备强大的执政能力和领导水平”作为大党独有难题，充分体现了中国共产党人对于“大党能力”的高度警觉。

中国共产党历来重视学习、善

于学习。习近平总书记指出：“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”党在不同历史时期形成了一系列促进党员干部学习的制度，比如每日两小时学习制度、中央领导集体学习制度等，有力推进了马克思主义学习型政党建设。相对于之前的革命、建设和改革任务，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，同样是一场持久战、攻坚战。面对经济结构性体制性矛盾突出、传统发展模式难以为继的现状，把握高质量发展这一全面建设社会主义现代化国家的首要任务，尤其考验党与时俱进的

历史进程。回顾历史，凡是保持团结统一的时候，党的事业就会大踏步前进；凡是团结统一遭到破坏的时候，党的事业就会陷入低谷。

壹引其纲，目皆张。迈向新征程，做到始终统一思想、统一意志、统一行动，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上，同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做到万众一心如“一块坚硬的钢铁”、执行有力“如身使臂，如臂使指”。

聚成无坚不摧的干事创业力量。历史一再证明：我们党能够书写出中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，靠的就是始终不忘初心、牢记使命，靠的就是始终牢记“中国共产党是什么、要干什么”。

不忘初心方能行稳致远，牢记使命才能开辟未来。迈向新征程，做到始终不忘初心、牢记使命，必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，牢牢植根人民、紧紧依靠人民，时时造福人民，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，保持党同人民群众的血肉联系。

## D 以艰苦奋斗、开拓进取的大党精神破解独有难题

实现大党长期执政，难就难在容易产生精神懈怠、不思进取。一个人在功成名就时比较难做到居安思危，一个政党或国家在承平日久时，也比较难保持励精图治。人无精神不立，国无精神不强。将“如何始终保持干事创业精神状态”作为大党独有难题，体现了中国共产党人对于“大党精神”的高度关切。

党的历史，既是以精神激励奋斗的历史，也是以奋斗锻造精神的历史。习近平总书记指出：“我们党作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量。”我们党就是凭着一股革命加拼命的强大精神，鼓舞和鞭策着一代又一代的中国共产党人踔厉奋发、勇毅前行，完成了近代以来许多政治力量不可能完成的艰巨任务，创造了一个又一个人间奇迹。同时，一代又一代中国共产党人通过奋斗笃行、不懈奋斗，也形成了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，成为我们党理想信念、政治品格、宗旨意识、意志品质、精神风貌的综合体现，为立党

兴党强党提供了宝贵精神财富和丰厚政治资源。党的百年奋斗史表明，只有具备伟大精神的政党，才能领导人民赢得伟大斗争，开创伟大事业。

精神所在，就是力量所在。迈向新征程，做到始终保持干事创业精神状态，必须弘扬伟大建党精神，传承红色基因，赓续红色血脉，敢于斗争、善于斗争，以时不我待的紧迫感、强国有我的责任感，知重负重、苦干实干，努力在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

## E 以自我净化、修正错误的大党理性破解独有难题

实现大党长期执政，难就难在容易骄傲自满，陷入组织性错误和创新盲区。习近平总书记指出：“这么一个大党，处在执政地位，掌控执政资源，很容易在执政业绩光环的照耀下，出现忽略自身不足、忽视自身问题的现象，陷入‘革别人命容易，革自己命难’的境地。”将“如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题”作为大党独有难题，充分体现了中国共产党人对于“大党理性”的高度关注。

坚持问题导向，是马克思主

义世界观和方法论的鲜明特征，也是中国共产党保持强大生命力的基因密码。一百多年来，我们党正是在不断直面问题、解决问题的过程中，一次次完成了自我净化、自我纠偏的淬炼，探索出一条适合中国国情的革命和建设道路。新时代，面对国内改革存在的不少长期没有解决的深层次矛盾和问题，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，拔刀抽楔，迎难而上，解决了许多长期想解决而没有解决的

难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。历史和现实一再告诉我们，党的伟大不在于不犯错误，而在于从不逃避失误，敢于直面问题，勇于自我革命。

问题是时代的声音，解决问题是时代的回应。迈向新征程，做到始终及时发现和解决自身存在的问题，必须坚持解放思想、实事求是，既要清醒认识到自身的病症，又要保持直面和解决各类现实问题的能力，时时锐意进取，在世界形势深刻变化的历史进程中引领时代。

## F 以正风肃纪、自我革命的大党作风破解独有难题

实现大党长期执政，难就难在容易产生官僚主义、形式主义习气，脱离实际、脱离群众。习近平总书记指出：“世界上最可怕的敌人从来是自己。我们党取得了举世瞩目的成就，现在更需要‘愈大愈惧，愈强愈恐’的态度。”将“如何始终保持风清气正的政治生态”作为大党独有难题，体现了中国共产党人对于“大党作风”的高度警醒。

开展严肃认真的党内政治生活，营造良好的政治生态是我们党的优良传统和政治优势。马克思指出：“无产阶级革命与其他革命不同之处就在于：它自己批评自

己，并靠批评自己壮大起来。”中国共产党自成立起就彰显出鲜明的自我革命特质和禀赋，始终用铁的纪律、铁的作风赢得民心。辽沈战役期间，锦州的革菸熟了，行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐，却一个都没有摘。习近平总书记意味深长地指出：“毛主席说‘不吃是很高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的革菸’。这样的革菸，我们现在也不能吃。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力全面从严治党，以伟大自我革命引领伟大社会革命，促使管党治党宽松

软状态得到根本扭转，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。历史实践证明，党内政治生态好的时期，往往是党和人民事业无往而不胜的时期。

风清则气正，气正则心齐，心齐则事成。迈向新征程，做到始终保持风清气正的政治生态，必须充分认识党所处的历史方位，肩负使命任务、面临复杂环境，坚持以“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱”的忧患意识，以“刮骨疗毒，壮士断腕”的巨大勇气，以驰而不息的行动力和执行力，以“永远在路上”的恒心和韧劲，强化正风肃纪，确保党永远不变质、不变色、不变味。

特朗普吃官司  
一共和党人出来“争位”

美国前总统唐纳德·特朗普即将因“封口费”案件出庭之际，阿肯色州前州长阿萨·哈钦森2日宣布，将与特朗普角逐共和党总统候选人提名，敦促特朗普“退出”。

同一天，特朗普的支持者团体宣布，将在特朗普首次出庭时在法院外“和平抗议”。

## 党内对头杀出

哈钦森在美国广播公司电视台《本周》节目中说，他决定参选总统，将在本月晚些时候正式宣布。

这名与特朗普“不对付”的共和党人表示，“对美国而言，一名总统被起诉，是悲惨的一天”；特朗普“应该退出”竞选，“但我们知道他不会”。

哈钦森稍后告诉美联社记者，美国选民不应“默认”选举“某个被过去发生的那些事情缠身的人”，不需要“夸夸其谈”，而需要“诚实、真实”的领导人。

哈钦森现年72岁，2015年首次出任阿肯色州州长，连任一届，今年年初卸任。他曾因反对特朗普及保守派支持的一项法案而被特朗普称为“徒有虚名的共和党人”。

哈钦森宣布参选并敦促特朗普退选后，特朗普的政治团体“让美国再次伟大”委员会回击，称哈钦森“只在自由派媒体上才有粉丝”，但仍以“徒有虚名的共和党人”称呼他。

## 竞争极化加剧

特朗普是美国首名受到刑事罪名指控的前总统。特朗普涉嫌在2016年首次竞选总统期间向两名女艳星付钱，试图掩盖他与这两人之间的交往。据美联社报道，检方调查重点是特朗普和特朗普集团在“封口费”安排中是否在记账方面存在犯罪行为。特朗普遭起诉再次激化美国



美国前总统特朗普将被起诉。这是他在西点军校的资料照片 图/视觉中国

## 警方如临大敌

特朗普4日前往纽约出庭。他的支持者团体青年共和党人俱乐部计划在法院附近举行“和平抗议”；特朗普的盟友、国会众议员乔纳森·格林表示，她将参加这场抗议活动。

特朗普2020年竞选总统失利，称选举结果遭民主党人“窃取”，他的大批支持者于2021年1月6日冲击国会大厦。他因那次骚乱正受到调查。

特朗普3月18日在社交媒体声称自己将在当月21日遭逮捕，号召支持者大规模抗议。他还警告，对他提起刑事指控可能让美国面临“死亡和破坏”。

一些人已经在社交媒体上向检察官和决定起诉特朗普的大陪审团发出死亡威胁。在纽约，警方多日来加强戒备以防骚乱，在位于纽约的特朗普大厦外安设路障，在特朗普将出庭的法院大楼外封锁道路。一名法院人员告诉路透社记者，特朗普出庭当天，楼

## 想的都是“生意”

特朗普的竞选班子2日宣布，特朗普出庭后将返回海湖庄园，在那里发表讲话。美联社分析，特朗普试图把这起官司变为有助于竞选的“政治资产”。据美国有线电视新闻网援引法律专家的话报道，即使特朗普被起诉，甚至被定罪，他仍可竞选总统。

按照特朗普竞选班子的说法，检方决定起诉特朗普以来，他已筹得超过500万美元的竞选资金。

这起案件“对两党的竞选经理和竞选策略师而言都是一份礼物”，研究美国政治极化的范德比尔特大学学者罗伯特·塔利斯告诉法新社记者，让他们都“有机会激起怒火”。

(新华社)

（新华社）

## 手机诞生50年，第一通电话打给了谁？

如今人们生活中不可或缺的手机，4月3日迎来诞生50周年纪念日。你是否知道，谁第一个用手机拨打过电话？打给了谁？都说了什么？

据英国广播公司3日报道，1973年4月3日，摩托罗拉公司工程师马丁·库珀站在纽约第六大道街头，从兜里掏出一个电话本，然后在一个“大型的、奶油色的设备”上按下一串电话号码，接着把它放在耳边，引得周围路人纷纷侧目。

这就是人类用手机拨打的第一通电话，被叫方是库珀的“老对手”，供职于美国电话电报公司贝尔实验室的乔尔·恩

格尔。库珀得意洋洋地告诉对方，自己正用一部“个人的、手持的、能移动的电话”呼叫他。电话那端，恩格尔一直沉默。

库珀今年94岁高龄时接受媒体采访，回忆起当时情景，猜测恩格尔其实是在电话那端“咬牙切齿”。

又经过10年研发，世界上第一台商用手机DynaTAC 8000X正式推向市场。英国手机博物馆负责人本·伍德接受美国有线电视新闻网采访时说，当时那部手机售价相当于如今的1.17万英镑。

“它只能打电话……不能发短信、不能拍照，通话时长只有30分钟，却要充电10小时，

如今，手机功能已经有了质的飞跃。库珀相信，手机还有更大发展空间，也许未来人工智能可以根据用户实际需要，自主编制或下载手机应用软件。他说，手机还能监测人的健康状态、改善生活质量、令生产率最大化，甚至可推动和平进程、消除战争。

“手机可能不能独立完成这些事情，”库珀说，“但它将永远是伟大未来的重要组成部分。”

(新华社)

## 韩美日三国举行反潜和搜救联合演习

新华社电 韩国国防部3日表示，韩美日三国于3日至4日实施反潜和搜救联合演习。

据韩国国防部发布的消息，此次联合演习在济州南部公海上进行。韩国海军派出“栗谷李珥”号宙斯盾驱逐舰、“崔莹”号和“大祚荣”号驱逐舰、“昭阳”号补给舰参与演习；

韩国国防部表示，这是韩美日自2022年9月后时隔6个月再次进行反潜联合演习。韩美日还将进行联合搜救演习，掌

握发生海难时快速营救落水者等流程。这是韩美日时隔7年重启搜救演习。

朝鲜中央通讯社2日发表评论文章，对美韩3月以来举行的“自由之盾”等联合军演以及美日韩计划本周举行的联合海上演习予以猛烈抨击。

据新华社援引分析人士的话

报道，沙特等国决定继续减产，显示这些主要产油国对数月来原油价格走低不满。

沙特等国2日宣布减产后，伦敦布伦特原油期货价格3日随之大涨近6%。美国高盛公司预计，这一原油期货价格年底或回升至每桶95美元。

美国高盛公司预计，这一原油期货价格年底或回升至每桶95美元。

美国高盛公司预计，这一原油期货价格年底或